

वार्षिक प्रतिवेदन

सत्र :2023-24

राजकीय महाविद्यालय नलवा

ग्रामीण अंचल में स्थापित यह शैक्षणिक संस्था गुरु जंभेश्वर विश्वविद्यालय के अंतर्गत नियमित विद्यार्थियों को शिक्षा देने तथा मार्गदर्शन करने में अपना प्रमुख स्थान बनाए हुए हैं। महाविद्यालय अपनी परंपरा व विकास को ध्यान में रखते हुए उत्तरोत्तर समृद्धता ताकि और निरंतर बढ़ रहा है। वर्ष 2023-24 में इस महाविद्यालय जो उपलब्धियां प्राप्त की है उनमें विद्यार्थियों का समस्त विकास प्रतिबिंबित होता है। महाविद्यालय में समस्त विषयों एवं विभागों की परिषद एवं प्रकोष्ठ का गठन किया गया है, जिनके अंतर्गत छात्र छात्राओं का शैक्षणिक के अलावा सांस्कृतिक, साहित्यिक, खेलकूद, एनएसएस आदि में भी निरंतर विकास होता है। इस महाविद्यालय के विद्यार्थी तथा शैक्षणिक स्तर की आयोजित प्रतियोगिता क्रीडा क्षेत्र में क्षेत्रीय अंतरराष्ट्रीय स्तर की प्रतियोगिताओं में पदक एवं चलविजयोपहार प्राप्त करते रहे हैं। इस महाविद्यालय से पढ़कर जाने वाले विद्यार्थी सामाजिक, वाणिज्यिक, साहित्यिक, तथा आर्थिक क्षेत्र में अपनी प्रतिभा से देश के गौरव में वृद्धि कर रही है तथा एक आदर्श नागरिक के रूप में अपना जीवन सफलतापूर्वक जी रहे हैं। वर्तमान में अनेक विद्यार्थी विश्वविद्यालय तथा महाविद्यालय में प्रोफेसर के पद पर एवं राजनीतिक पदों को सुशोभित कर रहे हैं।

महाविद्यालय का नैक मूल्यांकन: राजकीय महाविद्यालय नलवा को वर्ष 2021- 22 में अगस्त 24, 25 2021 को एक टीम ने सात मानकों के आधार पर ग्रेड देने के लिए विजिट किया, जिसमें ग्रामीण क्षेत्र में स्थापित होने के कारण महाविद्यालय के करिकुलर एस्पेक्ट्स –टीचिंग लर्निंग एंड इवेलुएशन, रिसर्च एंड एक्सटेंशन, इंफ्रास्ट्रक्चर एंड लर्निंग रिसोर्स, लर्नर सपोर्ट एंड प्रोग्रेशन, गवर्नेंस लीडरशिप एंड मैनेजमेंट, इंस्टिट्यूशन वैल्यू एंड बेस्ट प्रैक्टिस को आधार बनाकर इंस्पेक्शन किया गया जिसमें महाविद्यालय को ग्रेड B With CGPA 2.47 प्राप्त हुआ जो कि गर्व का विषय है.

University Inspection: विश्वविद्यालय से आई तीन –सदस्यीय टीम ने प्रो. सुजाता सांघी के नेतृत्व में Dr. Mani Shrestha व Dr.Pallavi के साथ किया महाविद्यालय की science स्ट्रीम का इंस्पेक्शन... विश्वविद्यालय से आए इंस्पेक्शन टीम के तीन सम्मानित सदस्यों ने महाविद्यालय की फिजिक्स – केमिस्ट्री लैब के साथ मैथ लैब व पुस्तकालय का भी किया भ्रमण...

1. **कोर्स:** सन 1981 में महाविद्यालय की स्थापना के साथ दो संकाय कला और वाणिज्य आरंभ किए गए वर्तमान में कला संकाय के अंतर्गत हिंदी, अंग्रेजी, संस्कृत, इतिहास, राजनीति -विज्ञान, अर्थशास्त्र, मैथ, भूगोल, मनोविज्ञान, व कंप्यूटर साइंस का अध्ययन करवाया जाता है।

2. **महाविद्यालय में प्रवेश संख्या:** सन 1981 में इस महाविद्यालय का आरंभ मात्र 100 विद्यार्थियों के प्रवेश के साथ हुआ था। सत्र 2023-24 में महाविद्यालय में वर्तमान में 320 सीटें- कला संकाय, 80 सीटें -वाणिज्य संकाय में उपलब्ध है। इससे पहले कला संकाय में केवल 240 विद्यार्थियों को ही प्रवेश दिया जाता था। इसकी प्रभारी श्री अनिल गौतम बधाई के पात्र हैं ।
3. **संबद्धता:** राजकीय महाविद्यालय नलवा-हिसार की संबद्धता वर्ष 2017-18 में गुरु जंभेश्वर साइंस तथा तकनीकी विश्वविद्यालय हिसार से की गई है। इससे पहले यह महाविद्यालय कुरुक्षेत्र विश्वविद्यालय कुरुक्षेत्र से संबद्ध था ।
4. **कॉलेज पोर्टल:** महानिदेशक उच्चतर शिक्षा विभाग ,हरियाणा- पंचकूला के पोर्टल पर महाविद्यालय की वेबसाइट है। विद्यार्थी इस पर ऑनलाइन एडमिशन, विभिन्न प्रकार से संबंधित कार्यक्रम, महाविद्यालय में होने वाले विभिन्न आयोजन तथा सेमेस्टर परीक्षा से संबंधित पूर्ण जानकारी प्राप्त कर सकते हैं। हमारे महाविद्यालय की डोमेन id का लिंक gcnalwalac.in है, इस पर भी महाविद्यालय की गतिविधियों की समस्त जानकारी है। इसके लिए बधाई के पात्र श्री अनिल गौतम हैं।
5. **लेसन प्लान:** कक्षा में सफल एवं प्रभावी शिक्षण हेतु लेसन प्लान आवश्यक है। विद्यार्थियों को प्रतिदिन पढ़ाई जाने वाली विषयों से संबंधित प्राध्यापक /प्राध्यापिकाएं है अपनी पाठ योजना महाविद्यालय पोर्टल व डोमेन id लिंक पर उपलब्ध करवाते हैं। कक्षा में जाने से पहले विद्यार्थी इसे नोटिस बोर्ड या पोर्टल पर देख सकते हैं तथा संबंधित कक्षा के अनुरूप अपनी योजना तैयार कर सकते हैं।
6. **स्पोकन ट्यूटोरियल और स्वयं पोर्टल:** भारत सरकार द्वारा शुरू किया गया ऑनलाइन लर्निंग पोर्टल स्वयं पोर्टल है। जिसका उद्देश्य लोगों तक डिजिटली शिक्षा पहुंचाना है। स्वयं पोर्टल भारत सरकार के मानव संसाधन विकास मंत्रालय और अखिल भारतीय तकनीकी शिक्षा परिषद द्वारा माइक्रोसॉफ्ट की मदद से तैयार किया गया ऑनलाइन एजुकेशन पोर्टल है।
7. **श्रेयस पोर्टल:** बीए तथा बीकॉम तृतीय वर्ष के छात्रों को उच्च शिक्षा विभाग के यूथ Apprenticeship एंड स्किल्स की जानकारी देने के लिए श्रेयस पोर्टल शुरू किया गया। इस पर विद्यार्थी स्वयं को रजिस्टर करवाते हैं तथा डिग्री पूरी होने के बाद उन्हें 6 महीने Apprenticeship तहत काम करने का अवसर दिया जाता है जिसमें उन्हें ₹6000/- महीने स्टाइफंड भी दिया जाता है। इसके लिए श्री विनोद गिल बधाई के पात्र है।
8. **कंप्यूटर की अनिवार्यता संबंधी जागरूकता कार्यक्रम:** डिजिटल इंडिया को सफल बनाने हेतु महाविद्यालय में दो कंप्यूटर प्रयोगशालाएं स्थापित की गई है, जिसमें 50 कंप्यूटर तथा इंटरनेट की सुविधा विद्यार्थियों को उपलब्ध करवाई जा रही है। कंप्यूटर की अनिवार्यता संबंधी जागरूकता कार्यक्रम के तहत बीए. प्रथम वर्ष के विद्यार्थियों की कक्षाएं लगाई जाती है जिसमें बेसिक कंप्यूटर की जानकारी दी जाती है।

9. **आंतरिक गुणवत्ता प्रमाणन प्रकोष्ठ:** आंतरिक गुणवत्ता प्रमाणन प्रकोष्ठ (IQAC) महाविद्यालय में स्थापित किया गया है जिसके द्वारा शिक्षण की गुणवत्ता में सुधार के लिए ऐसी व्यवस्था को विकसित करना है, जो महाविद्यालय में निरंतर तथा उत्प्रेरक सुधार करने में सहायक सिद्ध हो। इस प्रकोष्ठ की प्रभारी श्रीमती निर्मला है। सत्र 2023-24 में महाविद्यालय की IQAC कमेटी के द्वारा अक्टूबर 2022 में “ऑनलाइन फ्राड” विषय पर विस्तार व्याख्यान करवाया गया। फरवरी 2023 में महाविद्यालय में श्रमदान दिवस मनाया गया।
10. **कॉलेज पत्रिका:** महाविद्यालय पत्रिका महाविद्यालय का दर्पण होती है। महाविद्यालय के विद्यार्थियों की रचनात्मक प्रतिभा को प्रोत्साहित व विकसित करने के लिए हमारा महाविद्यालय एक वार्षिक पत्रिका सोनजुही का प्रकाशन कार्य करता है, जिसमें विभिन्न विभागों के अंतर्गत छात्र-छात्राओं की मौलिक रचनाओं को स्थान दिया जाता है। इस पत्रिका में विद्यार्थियों की रचनात्मक लेखन प्रतिभा को प्रकाशित करके प्रोत्साहित करने का कार्य संपन्न करने में सोनजुही पत्रिका की मुख्य संपादिका श्रीमती सरोज बधाई की पात्र है।
11. **पुस्तकालय:** पुस्तकालय किसी भी शैक्षणिक संस्था का आधार स्तंभ होता है। हमारे महाविद्यालय में एक आधुनिक पुस्तकालय है, जिसमें 16126 पुस्तकें हैं और 1446 पुस्तकें बुक बैंक में हैं। सत्र 2023-24 में विद्यार्थियों के computer-generated आई कार्ड बनाए गए तथा पुस्तकों के ISSUE- रिटर्न से संबंधित यूजर अकाउंट भी खोले गए हैं और पुस्तकों के ISSUE/RETURN का कार्य soul software 2.0 के माध्यम से किया जाता है। इस सत्र में पुस्तकालय की राशि को एक साल की पत्र-पत्रिकाओं के सबस्क्रिप्शन, रंगीन प्रिंटर, फोटोकॉपी करने की मशीन खरीदी गई, ब्रिटिश लाइब्रेरी की सदस्यता, डेलनेट मेम्बरशिप, पुस्तक रखने के लिए कॉम्पैक्ट खरीदा गया, इन सभी में इन्वेस्टमेंट किया गया। महाविद्यालय के पुस्तकालय में समाचार पत्र- पत्रिकाएं भी नियमित रूप से मंगाए जाते हैं इसके साथ ही टीचिंग स्टाफ में रिसर्च को बढ़ावा देने के लिए पुस्तकालय में डेलनेट/n-list/british lib of council की सुविधा भी उपलब्ध है जिसमें सभी महत्वपूर्ण जनरल में प्रकाशित शोध -पत्र उपलब्ध होते हैं। पुस्तकालय में डॉ. अशोक यादव तथा श्री धर्मेन्द्र सिंह -रेस्टोरर के सहयोग से कार्य सुचारू रूप से चल रहा है।
12. **एजुसेट:** सत्र 2023-24 एजुसेट जी सेट-3 जो एजुसेट के रूप में जाना जाता है। यह पहला समर्पित शिक्षा उपग्रह है। हमारे महाविद्यालय में इसका प्रभारी श्री अनिल कुमार है।
13. **लैंग्वेज लैब:** भाषा प्रयोगशाला - मूल भाषा कौशल पद्धति को विकसित करता है। महाविद्यालय में अंग्रेजी लैंग्वेज लैब की इंचार्ज डॉ. मीनाक्षी है।

14. **वोट जागरूकता अभियान:** महाविद्यालय में विद्यार्थियों को वोट बनवाने के लिए जागरूक किया जाता है। 25 जनवरी 2023 को नेशनल वोटर डे मनाया गया तथा विद्यार्थियों को संविधान के प्रति वफादारी की शपथ दिलाई गई।
15. **पढ़ो और कमाओ योजना:** महाविद्यालय में एक कल्याणकारी योजना (Earn While and you learn) है, इसका उद्देश्य छात्र-छात्राओं में स्वालंबन की भावना विकसित करना है। इस योजना के तहत महाविद्यालय के छात्र – जरूरतमंद विद्यार्थियों को चुना गया जिन पर इस योजना में 20000/Rs. की राशी खर्च की गयी, इस योजना के तहत चुने गए विद्यार्थियों ने लाइब्रेरी, कार्यालय, मैथ लैब प्लेसमेंटसेल, IQAC, university work, कंप्यूटर लैब, व मनोविज्ञान लैब में अपने खाली समय में प्रतिदिन एक घंटा काम किया जिसके लिए उन्हें 100 रूपये प्रतिदिन के हिसाब से दिया गया है। इस योजना की प्रभारी श्रीमती सरोज बाला -अंग्रेजी विभाग है।
16. **उद्यमशीलता और स्टार्टअप इंडिया :** यह भारत सरकार की एक प्रमुख पहल है जिसका उद्देश्य देश में स्टार्टअप और नए विचारों के लिए एक मजबूत पारिस्थितिकी तंत्र का निर्माण करना है DGHE पंचकुला के निर्देश अनुसार महाविद्यालय में स्टार्टअप इंडिया के तहत उद्यमशीलता समूह का गठन किया गया है। यहाँ पर विद्यार्थी अपने नए स्टार्टअप समस्त जानकारी रजिस्टर करवा सकते हैं। इसका जिलास्तरीय सेंटर हिसार में है।
17. **राष्ट्रीय सेवा योजना:** सामाजिक वातावरण को सही दिशा में ले जाने के लिए जरूरी है कि महाविद्यालय में अध्ययनरत युवा वर्ग सामाजिक उत्थान कार्यों में अपनी भूमिका सही अर्थों में दर्ज करें। इस उद्देश्य की प्राप्ति के लिए महाविद्यालय में राष्ट्रीय सेवा योजना की स्थापना की गई है। राष्ट्रीय सेवा योजना यानी एनएसएस राष्ट्र की युवा शक्ति के व्यक्तित्व विकास हेतु युवा कार्यक्रम एवं खेल मंत्रालय भारत सरकार द्वारा संचालित एक सक्रिय कार्यक्रम है। इसकी गतिविधियों में भाग लेने वाले विद्यार्थी समाज के लोगों के साथ मिलकर समाज के हित का कार्य करते हैं। राष्ट्रीय सेवा योजना यूनिट ने श्री सोनू के निर्देशन में फिट इंडिया, सद्भावना दिवस, पोषण अभियान, प्लास्टिक वेस्ट फ्री कैंपस, राष्ट्रीय यूनिट दिवस श्रमदान अभियान, नशा मुक्त पर व्याख्यान, योगा वर्कशॉप, राष्ट्रीय स्तर पर जागरूकता दिवस अभियान आयोजित किए गए। इसी यूनिट के अंतर्गत जल शक्ति अभियान ,एकव सात दिवसीय एनएसएस कैंप का आयोजन किया गया।
18. **महिला प्रकोष्ठ:** सत्र 2023-24 में इस प्रकोष्ठ ने एक दिवसीय आर्ट एंड क्राफ्ट वर्कशॉप, हेल्थ चेकअप, मेहँदी प्रतियोगिता, ब्यूटी एंड वेलनेस, विस्तार व्याख्यान व सफल आयोजन किया गया। इस प्रकोष्ठ की प्रभारी डॉ.कविता खरींटा हैं।
19. **विज्ञान प्रदर्शनी:** विज्ञान प्रदर्शनी में सत्र 2023-24 में नवम्बर माह को महाविद्यालय में विज्ञान प्रदर्शनी का आयोजन किया गया। आयोजित विज्ञान प्रदर्शनी में महाविद्यालय के कम्प्यूटर विभाग , मनोविज्ञान विभाग , भूगोल

विभाग व रसायनशास्त्र से दो- दो मॉडल बनाये गए जिसमें राजकीय नेशनल कॉलेज सिरसा में मनुविज्ञान विभाग के मॉडल को जिला स्तरीय प्रथम स्थान व साइंस मॉडल को द्वितीय तथा भूगोल विभाग के मॉडल को तृतीय स्थान प्राप्त हुआ। विज्ञान प्रदर्शनी की संयोजिका डॉ. सुदेश राठी हैं।

20. **ग्रीन कैंपस:** महाविद्यालय ग्रामीण अंचल तथा मरुस्थलीय जोन में स्थिति है इसलिए अतिरिक्त प्रयासों से महाविद्यालय को हरा भरा रखने के लिए प्रत्येक वर्ष पौधारोपण किया जाता है। सत्र 2023-24 में इस दिशा में विशेष प्रयास किए गए तथा श्री राजीव कुमार – सहायक प्रोफेसर, भूगोल विभाग ने महाविद्यालय में पौधारोपण करवाएं।
21. **राष्ट्रीय उच्चतर शिक्षा अभियान (RUSA):** राष्ट्रीय उच्चतर शिक्षा अभियान भारत सरकार की प्रायोजित योजना है। रूसा के तहत सत्र 2015-16 में महाविद्यालय को 2 करोड की राशि प्रदान की गई। इस अनुदान का उपयोग पुस्तकालय के विकास ई-लाउज, मनुविज्ञान लैब, स्टाफ रूम, बरसर कक्ष, सांस्कृतिक विकास और विज्ञान लैब के विकास में किया गया। 2 करोड की राशि महाविद्यालय में निर्माण नवीनीकरण तथा उपकरणों पर उपयोग करने के लिए प्रदान की गई। यह राशी तीन घटकों में प्रयोग की गई: 1. निर्माण घटक: 100% उपयोग (₹ 74.72/- लाख) 2. उन्नयन घटक: 99.97% उपयोग (₹. 6998300/-) इसके संयोजक श्री अनिल कुमार सहायक प्रो. वाणिज्य संकाय है।
22. **मेंटर ग्रुप:** महाविद्यालय में श्री शैलेन्द्र (सहायक प्रो.-संस्कृत) के नेतृत्व में मेंटर ग्रुप बनाए गए हैं। ऑनलाइन शिक्षा पद्धति में सत्र 24-2023 में मेंटर-मैनटी कम्युनिकेशन में विद्यार्थियों की समस्याओं का निवारण किया जाता है। मेंटर अपने ग्रुप के सभी विद्यार्थियों को प्रतियोगी परीक्षा व रोजगार से संबंधित जानकारी देते हैं।
23. **इको क्लब-** इको क्लब के प्रभारी श्री राजीव कुमार है उनकी देखरेख में महाविद्यालय में पर्यावरण जैव विविधता जलवायु, स्थानीय पारिस्थितिकी पोषण, स्वास्थ्य एवं स्वच्छता के प्रति महाविद्यालय में रोजगार लाने वाले कार्यक्रम आयोजित किए गए हैं।
24. **रैगिंग विरोधी प्रकोष्ठ:** महाविद्यालय में विद्यार्थियों को रैगिंग के अनुचित उपयोग के चलते शारीरिक तथा मानसिक उत्पीड़न से बचाने के लिए इस प्रकोष्ठ की संयोजिका श्रीमती मीनाक्षी के सहयोग से निरंतर प्रयासरत रहते हैं।
25. **छात्र शिकायत निवारण प्रकोष्ठ:** महाविद्यालय में विद्यार्थियों को कोई भी समस्या न आए इसके लिए छात्र शिकायत निवारण प्रकोष्ठ की स्थापना की गई है। इसकी प्रभारी वरिष्ठ प्राध्यापक श्री शैलेन्द्र सिंह हैं।
26. **इंटरनल सिक््योरिटी सेल:** उच्चतर शिक्षा विभाग के निर्देशानुसार कार्यस्थल पर महिला सुरक्षा को लेकर महाविद्यालय में डॉ.मीनाक्षी शर्मा के निर्देशन में इंटरनल सिक््योरिटी सेल का गठन किया गया है।
27. **यौन उत्पीड़न विरोधी प्रकोष्ठ:** महाविद्यालय में छात्राओं को सुरक्षित तथा यौन उत्पीड़न से मुक्त वातावरण उपलब्ध करवाने के लिए डॉ.मिनाक्षी शर्मा के नेतृत्व में यह प्रकोष्ठ निरंतर प्रयासरत रहता है।

28. **हेल्थ & सेनेटायिजेसन कमेटी:** महाविद्यालय में स्वास्थ्य एवं स्वच्छता समिति ने हरियाणा बीमारीयों से बचाव हेतु सैनिटाइजर मशीन व सैनिटाइजर की व्यवस्था की गई प्रवेश द्वार पर थर्मल स्कैनर और सैनिटाइजर की व्यवस्था की गई और हर एक हाथ धोने के स्थान पर साबुन की व्यवस्था की गई महाविद्यालय में छात्रों के मध्य जागरूकता पैदा करने के लिए विभिन्न स्थानों पर पोस्टर लगाए. हेल्थ और स्वच्छता समिति के द्वारा समय समय-निरिक्षण किया जाता है के लिए सफाई कर्मचारियों को क्लीनिंग मैटेरियल भी दिया जाता है महाविद्यालय में एक सुसज्जित फर्स्ट एड रूम है जिसके पास फर्स्ट एड किट बैग पंखे आदि आधारभूत सुविधाएं हैं यहां छोटेमोटे चोटों के को - फर्स्ट एड के माध्यम से उपचार किया जाता है महाविद्यालय में समावेशी शिक्षा के लिए विकलांग छात्रों को व्हीलचेयर का भी प्रावधान है .इसकी प्रभारी डॉ.नेहा है .
29. **सांस्कृतिक कमेटी:** महाविद्यालय में सत्र 2023-24 में 29 सितम्बर को राज्य स्तरीय गायन प्रतियोगिता करवाई गई। 10 फरवरी 2022 को राज्य स्तरीय पोस्टर मेकिंग प्रतियोगिता करवाई गई ।वैश्विक महामारी के चलते ये दोनों गतिविधियां ऑनलाइन आयोजित की गई। इस प्रकोष्ठ की प्रभारी डॉ.सुनीता बामल है
30. **स्पोर्ट्स विभाग:**24-2023 में स्पोर्ट्स विभाग द्वारा डॉ.नेहा के सहयोग से महाविद्यालय में दो दिवसीय एनुअल एथलेटिक मीट करवाई गई जिसमें मुख्यअतिथि की भूमिका महाविद्यालय के इंटरनेशनल खिलाडी सुश्री अनू ने निभाई।
31. **एलुमनाई कमेटी:** महाविद्यालय में समयसमय पर- के निर्देशन में एलुमनाई मीट भी कराई जाती है । इसके संयोजक श्री राजीव कुमार है।
32. **छात्रवृत्तियां:** महाविद्यालय में विद्यार्थियों को उच्चतर निदेशालय के निर्देशानुसार स्कॉलरशिप दी जाती है। जिसमें SC स्कॉलरशिप की इंचार्ज श्रीमती रिचा सहायक प्रोफेसर- गणित विभाग, BC स्कॉलरशिप के इंचार्ज श्री अनिल कुमार, सहायक प्रोफेसर Commerce व others स्कॉलरशिप की इंचार्ज श्रीमती डॉक्टर सुनीता सहायक प्रोफेसर मनोविज्ञान विभाग है ।
33. **प्लेसमेंट सेल:** महाविद्यालय में प्लेसमेंट प्रकोष्ठ सक्रिय रूप से कार्यरत है। इस प्रकोष्ठ के प्रभारी श्री अनिल कुमार सहायक प्रोफेसर- वाणिज्य के संयोजन सत्र 2023-24 में “Career Guidance & Skill Development” विषय पर विस्तार व्याख्यान करवाया ।
34. **Repair of Furniture & Other Sundry Items:** महाविद्यालय में विद्यार्थियों की सुविधा के लिए फर्नीचर को मंटेन रखने में श्री वीरेंद्र सिंह सहायक प्रोफेसर हिंदी महत्वपूर्ण सहयोग सराहनीय है।
35. **कैंटीन की सुविधा:** महाविद्यालय में विद्यार्थियों के स्वास्थ्य के लिए खान-पान व रेफ्रेस्मेंट को ध्यान में रखते हुए कैंटीन की सुविधा भी है ।

36. **सड़क सुरक्षा प्रकोष्ठ:** इस प्रकोष्ठ के तहत श्री अशोक कुमार के निर्देशन में सत्र 2023-24 में सड़क सुरक्षा की पूर्ण जानकारी विभिन्न गतिविधियों के माध्यम से दी जाती है ।
37. **कानून साक्षरता प्रकोष्ठ:** महाविद्यालय की कानूनी साक्षरता प्रकोष्ठ की संयोजिका डॉ.सुनीता बामल है जिनके निर्देशन में समय-समय विद्यार्थियों को कानून सम्बन्धी जानकारी के लिए एक्सटेंशन लेक्चर जैसी विभिन्न गतिविधियों को आयोजित करवाया जाता है।
38. **मूलभूत आवश्यकताएं:** ग्रामीण अंचल में स्थित इस महाविद्यालय की मूलभूत आवश्यकताओं की ओर मैं आपका ध्यान दिलाना चाहूँगा कि महाविद्यालय में खेल के मैदान की सख्त आवश्यकता है ,इससे संबंधित मांग डिप्टी स्पीकर श्री रणवीर सिंह गंगवा जी के समक्ष रखी जा चुकी है। महाविद्यालय के लिए 10 कमरों के एक टीचिंग ब्लॉक को निदेशालय द्वारा मंजूरी दी जा चुकी है, इसके शीघ्र निर्माण की आवश्यकता है। महाविद्यालय परिसर में एक मल्टीपरपज हॉल वांछित है।
39. **सब्जेक्ट सोसाइटी:** महाविद्यालय में छात्रों से संबंधित विषयों के पाठ्यक्रम के अतिरिक्त ज्ञान देने के लिए विभिन्न विषयों की समितियों का गठन किया गया है। इन विषयों के विभागाध्यक्ष समय-समय पर प्रतियोगिताएं करवाते रहते हैं। प्रत्येक विषय की सब्जेक्ट सोसाइटी को प्रत्येक सेमेस्टर में दो गतिविधियां करवानी अनिवार्य है जिसका निर्वहन सत्र 2023-24 में महाविद्यालय में ऑनलाइन +आफलाइन माध्यम से किया गया जिनमें प्रमुख गतिविधियों का वर्णन प्रमुख रूप से किया गया.

Activities Details: District, State, National & International level

महिला प्रकोष्ठ महिला प्रकोष्ठ की गतिविधियाँ(2023-24)

1. हेल्थ कैम्प 20-9-2023
2. विस्तार व्याख्यान 18-10-2023
3. सेल्फ डिफेंस ट्रेनिंग 27-10-2023 से 6-11-2023
4. संसद यात्रा 27-11-2023
5. कॉस्मेटिक स्किल वर्कशॉप 23-1-2024 से 25-1-2024
6. □ अंतरराष्ट्रीय महिला दिवस पर नीरजा मूवी 7-3-2024

NSS CELL:

NSS ANNUAL REPORT FOR THE SESSION 2023-24

Sr. No.	Name of Event	Date of Event
1	Forest Festival	July-August 2023
2	Swachhta Pakhwada	1-15 August 2023
3	A Lecture given by Sh. Deepak	14.08.2023
4	Independence Day Celebration	15.08.2023
5	Poster making Competition (Drugs & Tobacco)	05.09.2023
6	Pledge of Tobacco	05.09.2023
7	Awareness Rally on Tobacco	05.09.2023
8	One day NSS Camp	06.09.2023
9	Poster making Competition	05.12.2023
10	Debate Comprtition	05.12.2023
11	Blood donation Camp	01.12.2023
12	National Youth Day	12.01.2024
13	Maker Sakranti	14.01.2024
14	Republic Day	26.01.2024
15	NSS Seven Day/Night Camp	09.03.2024 to 15.03.2024

.कानूनी साक्षरता प्रकोष्ठ –दिनांक 31 अक्टूबर 2023 को सरदार वल्लभ भाई पटेल की जयंती को **राष्ट्रीय एकता दिवस** के रूप में मनाया गया। 26 नवम्बर 2023 को **राष्ट्रीय संविधान दिवस** के अवसर पर **निबन्ध प्रतियोगिता** आयोजित की गई। 25 जनवरी 2023 को **नेशनल वोटर डे** मनाया गया तथा विद्यार्थियों को संविधान के प्रति वफादारी की शपथ दिलाई गई।

2. सीखना और कमाना योजना – महाविद्यालय में एक कल्याणकारी योजना (Earn while you learn) है। इसका उद्देश्य छात्राओं में स्वालंबन की भावना विकसित करना है। इस योजना के तहत महाविद्यालय की छात्र- छात्राओं को अस्थाई रोजगार प्रदान किया गया है जिसमें छात्राओं ने लाइब्रेरी, कार्यालय, भूगोल लैब, कंप्यूटर लैब, महिला प्रकोष्ठ में अपने खाली समय में प्रतिदिन एक घंटा काम किया जिसके लिए उन्हें ₹100 प्रतिदिन के हिसाब से दिया गया है। इसी योजना के तहत दो विद्यार्थियों ने वृद्धों की सेवा योजना के तहत के कार्य भी किया।

3. इको क्लब – महाविद्यालय ग्रामीण अंचल तथा मरुस्थलीय जोन में स्थिति है इसलिए अतिरिक्त प्रयासों से महाविद्यालय को हरा भरा रखने के लिए प्रत्येक वर्ष पौधारोपण किया जाता है। महाविद्यालय में पर्यावरण जैवविविधता जलवायु स्थानीय पारिस्थिति की पोषण स्वास्थ्य एवं स्वच्छता के प्रति विद्यार्थियों में जागरूकता लाने वाले कार्यक्रम आयोजित किए गए हैं। महाविद्यालय में पर्यावरण जैव विविधता जलवायु, स्थानीय पारिस्थितिकी पोषण, स्वास्थ्य एवं स्वच्छता के प्रति महाविद्यालय में रोजगार लाने वाले कार्यक्रम आयोजित किए गए हैं। महाविद्यालय में अलग –अलग प्रकार के सामान्य पौधारोपण के अतिरिक्त कैटीन के सामने सजावटी-पोधों का भी पौधारोपण किया गया।

4. युवा रेडक्रॉस / रेड रिबन क्लब समिति – इस समिति के द्वारा फरवरी माह 2024 में रक्तदान शिविर का आयोजन किया जिसमें सभी के सहयोग से फरवरी माह में रेड रिबन कमेटी के द्वारा आयोजित शिविर में 52 यूनिट रक्त एकत्रित किया गया।

5. सड़क सुरक्षा प्रकोष्ठ – सत्र 2023-24 में इस प्रकोष्ठ द्वारा सड़क सुरक्षा जागरूकता लाने के लिए एक विशाल रैली का आयोजन किया गया समय –समय पर महाविद्यालय के विद्यार्थियों को सड़क सुरक्षा नियमों के प्रति अवगत करवा कर विशेष जानकारी प्रदान की गई।

6. पुस्तकालय- पुस्तकालय किसी भी शैक्षणिक संस्था का आधार स्तंभ होता है। हमारे महाविद्यालय में एक आधुनिक पुस्तकालय है, जिसमें 16126 पुस्तकें हैं और 1446 पुस्तकें बुक बैंक में हैं। सत्र 2023-24 में विद्यार्थियों के computer-generated आई कार्ड बनाए गए तथा पुस्तकों के ISSUE- रिटर्न से संबंधित **यूजर** अकाउंट भी खोले गए हैं और पुस्तकों के ISSUE/RETURN का कार्य soul software 2.0 के माध्यम से किया जाता है। इस सत्र में पुस्तकालय में 323353 राशि को एक साल की पत्र-पत्रिकाओं के सबस्क्रिप्शन, रंगीन प्रिंटर, फोटोकॉपी करने की मशीन खरीदी गई, ब्रिटिश लाइब्रेरी की सदस्यता, डेलनेट मेम्बरशिप, पुस्तक रखने के लिए कॉम्पैक्ट खरीदा गया, इन सभी में इन्वेस्टमेंट किया गया। महाविद्यालय के पुस्तकालय में समाचार पत्र- पत्रिकाएं भी नियमित रूप से मंगाए जाते हैं इसके साथ ही टीचिंग स्टाफ में रिसर्च को बढ़ावा देने के लिए पुस्तकालय में डेलनेट/n-list/british lib of council की सुविधा भी उपलब्ध है जिसमें सभी महत्वपूर्ण जनरल में प्रकाशित शोध-पत्र उपलब्ध होते हैं।

7. लैंग्वेज लैब- यहाँ शिक्षण के पारंपरिक तरीके से पूरी तरह से अलग भाषा कौशल प्रदान करने में छात्रों को तकनीकी ज्ञान दिया जाता है। भाषा प्रयोगशाला मूल भाषा कौशल पद्धति को विकसित करता है। इस प्रयोगशाला में विभिन्न प्रकार के Software उपलब्ध है। जिनके माध्यम से महाविद्यालय के सभी छात्र छात्राओं को उच्चारण के बारे में पूर्णतः ज्ञान दिया जाता है।

8. एजुसेट: सत्र 2021-22 एजुसेट जी सेट -3 जो एजुसेट के रूप में जाना जाता है। यह पहला समर्पित शिक्षा उपग्रह है।

9. कंप्यूटर की अनिवार्यता संबंधी जागरूकता कार्यक्रम: डिजिटल इंडिया को सफल बनाने हेतु महाविद्यालय में दो कंप्यूटर प्रयोगशालाएं स्थापित की गई हैं, जिसमें 50 कंप्यूटर तथा इंटरनेट की सुविधा विद्यार्थियों को उपलब्ध करवाई जा रही है। कंप्यूटर की अनिवार्यता संबंधी जागरूकता कार्यक्रम के तहत बीए, प्रथम वर्ष के विद्यार्थियों की कक्षाएं लगाई जाती हैं जिसमें बेसिक कंप्यूटर की जानकारी दी जाती है।

10. कॉलेज पत्रिका: महाविद्यालय पत्रिका महाविद्यालय का दर्पण होती है। महाविद्यालय के विद्यार्थियों की रचनात्मक प्रतिभा को प्रोत्साहित व विकसित करने के लिए हमारा महाविद्यालय एक वार्षिक पत्रिका **सोनजुही** का प्रकाशन कार्य करता है, जिसमें विभिन्न विभागों के अंतर्गत छात्र-छात्राओं की मौलिक रचनाओं को स्थान दिया जाता है। इस पत्रिका में विद्यार्थियों की रचनात्मक लेखन प्रतिभा को प्रकाशित करके प्रोत्साहित करने का कार्य संपन्न किया जाता है।

11. उद्यमशीलता और स्टार्टअप इंडिया : यह भारत सरकार की एक प्रमुख पहल है जिसका उद्देश्य देश में स्टार्टअप और नए विचारों के लिए एक मजबूत पारिस्थितिकी तंत्र का निर्माण करना है DGHE पंचकुला के निर्देश अनुसार महाविद्यालय में स्टार्टअप इंडिया के तहत उद्यमशीलता समूह का गठन किया गया है। यहाँ पर विद्यार्थी अपने नए स्टार्टअप समस्त जानकारी रजिस्टर करवा सकते हैं। इसका जिलास्तरीय सेंटर हिसार में है।

12. हेल्थ & सेनेटायजेसन कमेटी: महाविद्यालय की स्वास्थ्य एवं स्वच्छता समिति ने हरियाणा सरकार द्वारा जारी महामारी अलर्ट की अक्षर अनु पालना की महामारी को नियंत्रित करने के लिए महाविद्यालय के प्रवेश द्वार व अन्य महत्वपूर्ण स्थानों पर सैनिटाइजर मशीन व सैनिटाइजर की व्यवस्था की गई प्रवेश द्वार पर थर्मल स्कैनर और सैनिटाइजर की व्यवस्था की गई ताकि आवश्यकतापड़ने पर जरूरतमंदों को सहायता मिल सके हेल्थ और स्वच्छता समिति के द्वारा समय-समय पर स्वच्छता का निरीक्षण किया जाता है वह साफ सफाई के लिए सफाई कर्मचारियों को क्लीनिंग मैटेरियल भी दिया जाता है महाविद्यालय में एक सुसज्जित फर्स्ट एड रूम है जिसके पास फर्स्ट एड किट बैग पंखे आदि आधारभूत सुविधाएं हैं यहां छोटे-मोटे चोटों के को फर्स्ट एड के माध्यम से उपचार किया जाता है महाविद्यालय में समावेशी शिक्षा के लिए विकलांग छात्रों को व्हीलचेयर का भी प्रावधान है..

14.E. Magazine: महाविद्यालय में Women Empowerment के तथ्य को ध्यान में रखते हुए ऑनलाइन “पंख’ पत्रिका का प्रकाशन किया जाता है। इस पत्रिका में विद्यार्थियों द्वारा दिए गए लेखों के माध्यम से महिला सशक्तिकरण को इस प्रकार परिभाषित किया जा सकता है कि इससे महिलाओं में उस शक्ति का प्रवाह होता है, जिससे वो अपने जीवन से जुड़े हर फैसले स्वयं ले सकती हैं और परिवार और समाज में अच्छे से रह सकती हैं। समाज में उनके वास्तविक अधिकार को प्राप्त करने के लिए उन्हें सक्षम बनाना ही महिला सशक्तिकरण के विषयों के माध्यम से इस ई. पत्रिका का उद्देश्य है।

15. Placement Cell: महाविद्यालय में **CAREER GUIDANCE AND PLACEMENT CELL**

Activities 2023-24	<ol style="list-style-type: none"> 1. Extension Lecture on “Personality Development Workshop for Boys” by Sh. Pardeep and Mohd. Aslam Khan, Project Head & Expert, Dainik Jagran Haryana on 25-09-2023. 2. Two Days Workshop on “Financial Awareness and Career Opportunities through NISM Certification” by the experts from NCFE, a body promoted by RBI, SEBI, IRDAI and PFRDA on 03rd & 04th October 2023. 3. Two Days College Level Workshop on “Career Guidance and Employability Skills Development” on 02nd & 03rd November 2023. 4. Orientation program on “Interview Etiquettes” on 26th Feb 2024. 5. Participation of Students in Job Fair held at OSGU Hisar from 08th & 09th March 2024.
-------------------------------	---

Dr. Rajni Mohil (Assistant Professor of Chemistry)

1. Attended the Interdisciplinary online National Level Five Days Faculty Development Program on “Role of Science and Technology for Sustainable Future” held on 26th February- 1st March 2024 organized by faculty of Science and IQAC of Guru Nanak Khalsa College Yamunanagar (Haryana), India.

Dr. Vinod Gill (Assistant Professor of Mathematics)

2. Participated and Completed five days Faculty Development Programme on “Intellectual Property Rights, Product Development and Entrepreneurship” Organized by Poornima college of Engineering, Jaipur, Rajasthan, India During 13/02/2024 to 17/02/2024.

3. Participated and Completed Refresher Course in “Mathematical Insight into Real-World Problems” Organized by MMTTC, University of Rajasthan, During 11/12/2024 to 23/12/2024.

Ms. Saroj Bala (Assistant Professor of English)

4. Participated and Completed the NEP 2020 Orientation & Sensitization Programme (An Initiative for Quality Enhancement in Teaching-Learning & Research) Under Malaviya Mission Teacher Training Programme (MM-TTP) of University Grants Commission (UGC) Organized by Kurukshetra University, Kurukshetra from 19-02-2024 to 02-03-2024.

5. Participated in One week online Faculty Development Programme on “Artificial Intelligence and data Analytics” from 18th March to 23rd March, 2024.

Ms. Nirmala. R. (Assistant Professor of Commerce)

6. Participated in one day online Faculty Development Programme on Research Methodology Organised by Govt. College Barwala (Hisar) in Collaboration with Govt. College for women (Hisar) on 20-12-2023.

7. Attended the Course on “Leave Rules for Haryana Government Employees” held online, Conducted by RLS Global Smart Learning Institute on 01-11-2023.

Dr. Sudesh (Assistant Professor of Chemistry)

8. Has completed the NEP 2020 Orientation & Sensitization Program under Malaviya Mission Teacher Training Programme (MM-TTP) of University Grants Commission (UGC) Organized by UGC-MMTTC, M.D University, Rohtak, Haryana from December 24 to 31, 2023.

9. Has completed online two week Refresher Course in “Chemistry” from 30 June -14 July 2023 organized by Teaching Learning Centre Ramanujan College, University of Delhi.

Dr. Minaxi (Assistant Professor of English)

10. Has completed online two week Multidisciplinary Refresher Course in “Advanced Research Methodology” from 17-31 December 2023 organized by Teaching Learning Centre Ramanujan College, University of Delhi

Dr. Vandana Sharma (Assistant Professor of Hindi)

11. Has actively participated in the online workshop titled “Emerging Trends in Academic Writing and Publication” hosted by SHODH, Punjab University, Chandigarh, on January 11, 2024.

Dr. Pooja (Assistant Professor of Hindi)

12. Participated in NEP 2020 Orientation & Sensitization Program under Malaviya Mission Teacher Training Program of UGC Organized by Kurukshetra University, Kurukshetra from 19.02.2024 to 02.03.2024.

Mr. Anil Kumar (Assistant Professor of Commerce)

13. Participated in National Workshop on “Rural Development: Opportunities, Issues, challenges, and Way Forward” Organized by University Center for Rural Studies Chaudhary Devi Lal University, Sirsa (Haryana)

Dr. Kavita Kharinta (Assistant Professor of Political Science)

14. Participated in the one day International online workshop on “Mindful Eating for Healthy Lifestyle” held on March 12, 2024 Organized by KVA DAV College for Women, Karnal.

Awards of staff in 2023-24

Dr. Vinod Gill (Assistant Professor of Mathematics)

1. Felicitated for Best Researcher Award on Sept 24, 2024 at the Institution of Engineers (India), Rajasthan State Centre, Jaipur (Rajasthan), India.

Dr. Ashok (Assistant Professor of English)

2. Received 3rd Position in Hammer Throw in 5th Haryana State Masters Games 2023-24. Organized by Games for Masters Association, Haryana.

3. Received 3rd Position in Javelin Throw in 5th Haryana State Masters Games 2023-24. Organized by Games for Masters Association, Haryana.

4. Received 2nd Position in Shot Put in 5th Haryana State Masters Games 2023-24. Organized by Games for Masters Association, Haryana.

5. Received 1st Position in Discuss in 5th Haryana State Masters Games 2023-24. Organized by Games for Masters Association, Haryana.

Dr.Neha Rani (Assistant Professor of Physical Education)

6. Got Appreciation Certificate on “International Women’s Day’ for extraordinary contribution in social services from Sarvesh Health City.

Research Papers Published

Dr. Vinod Gill (Scopus)

1. Published a research paper entitled”Computational Analysis-Diffusion that appear in porous Media”, Nepal Journal of Mathematics Science,Volume 4(2), 2023, pages 31-40.

2. Published a research paper entitled “Mathematical Analysis of fractional order Tumor-Immune Response Model via an Efficient Computational Technique”, J. Appl. Comput. Math, Volume 9 (144), 2023.

3. Published a research paper entitled “On the Fractional Differential Equations Associated with Integral operator Involving Aleph Function in the Kernal”, Progr.Fract.Differ.Appl,”Volume 9(4), 2023 pages 665-679.

4. Published a research paper entitled “A modified Computational Technique for solving fractional gas dynamics arising in shock fronts”, International Journal of Science, Mathematics and Technology Learning, Volumen31(2),2023.

Dr. Ravinder Poonia (Scopus)

5. Published a research paper entitled “Nonlocal and micropolar effects in a transversely isotropic functionally graded thermoelastic solid under an inclined load” a Journal of Mechanics of Time Dependent Materials, Published Online: 28 March 2024.

6. Published a research paper entitled “Nonlocal and dual-phase-lag effects in a transversely isotropic exponentially graded thermoelastic medium with voids” in Z Angew Math Mech (ZAMM), Published on 16 Oct 2023.

Dr. Komal (Web of Science)

7. Published a research paper entitled “Development Of Web based Tool Analysis Of Triple Test Crosses in Plant Breeding” a Journal of Bulletin of Environment, Pharmacology and Life Sciences. Bull Env. Pharmacol. Life Sci.,Vol 12 (8) July 2023 :94-100 Online ISSN 2277-1808.

Dr. Minaxi (Peer-Reviewed & Referred Journal)

8. Published a research paper entitled “Female Characters in Novel Kanthapura by Raja Rao” a Journal of Indian Journal of Social Concerns, Published Nov-Dec 2023 ISSN-2231-5837.

9. Published a research paper entitled “Rural Life in south India in Raja Rai’s Novel “Kanthapura” a Journal of Indian Journal of Social Concerns, Published Nov-Dec 2023 ISSN-2231 -5837.

Dr. Ashok (Peer-Reviewed & Referred Journal)

10. Published a research paper entitled “Female Characters in Novel Kanthapura by Raja Rao” a Journal of Indian Journal of Social Concerns, Published Nov-Dec 2023 ISSN-2231-5837.

11. Published a research paper entitled “Rural Life in south India in Raja Rai’s Novel “Kanthapura” a Journal of Indian Journal of Social Concerns, Published Nov-Dec 2023 ISSN-2231 -5837.

Dr. Pardeep Kumar (Open Access Peer Reviewed Journal)

12. Publication a paper titled “Demonetization” – A Dead End for shadow Economy A Critical Analysis in Indian content in the Journal “IJFMR” Published in Volume 4, issue 4(July-August 2022)

Dr. Neha Rani (UGC Care Listed Journal)

13. Published a research paper in Vol. C1, Issue-3 2024 Annals of the Bhandarkar Oriental Research Institute with ISSN: 0378-1143 UGC-CARE List Group 1 Impact Factor:6.5 on the topic “To Explore the Relationship Between Awareness Level and Physical Literacy for Promoting Active Lifestyle: A Study in Haryana”.

14. Published a research paper in Journal of The K.R. Cama Oriental Institute ISSN: 0970-0609 (Print) with IF 7.854 Volume No. 77 (December 2023) UGC Care Listed Journal Peer Reviewed, Refereed Journal Published by the K.R. Cama Oriental Institute Mumbai on the Topic “ To Analyze the Impact of core Exercises and Yoga on the Cardiorespiratory Fitness of College Female Students”.

Editor of the Book

Dr Sunita Devi (Assistant Professor of Hindi)

1. 21 वीं सदी के प्रवासी साहित्य में नारी संवेदना - संपादक डॉ सुनीता देवी
2. **Awarded PHD Degree**

Session-2023-24

Dr.Ravinder

1. Completed and awarded PHD degree on topic “A study of thermoelastic disturbances in a continuum” from Department of Mathematical, Faculty of Physical Sciences and Technology, Guru Jambheshwar University of Science & Technology, Hisar on dated 14.09.2023.

आह्वान :कॉलेज को निरंतर प्रगति पथ पर अग्रसर करने वाले सभी प्राध्यापक गण सर्वप्रथम धन्यवाद के पात्र हैं, जिनके निरंतर प्रोत्साहन तथा प्रेरणा से महाविद्यालय में अनुशासन व्यवस्था स्थापित होने के साथ शिक्षण कार्य सुचारू रूप से चलता है । वर्तमान प्रदूषित वातावरण में भी महाविद्यालय को हरा भरा रखने के लिए तथा ग्रीन कैंपस मिशन के उद्देश्य को पूरा करने में प्रयासरत इको क्लब का भी मैं सहृदय से धन्यवाद करतीहूँ। ऑफिस का सुचारू रूप से चलाने के लिए श्री आनंद ,सुपरिटेण्डेंट, श्रीमती ऋतू ,यूनिवर्सिटी क्लर्क असिस्टेंट, तथा श्री मुकेश धन्यवाद के पात्र है । महाविद्यालय में सहयोग देने के लिए सभी छात्राओं का उत्साहवर्धन करने के लिए प्रतिमाह ₹ 500/- की छात्रवृत्ति प्रदान करने के लिए तथा दो टॉपर विद्यार्थियों को गोल्ड मेडल देने के लिए श्री सीताराम जी जिंदल CMD, Sita Ram Jindal Trust, New Delhi का भी धन्यवाद करती हूँ।

प्राचार्या

डॉ.कमलेश दूहन

